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陣地
じ ん ち

のパズル・２ 

 図１のように大きなマス目
め

のまんなかに１，２，３，４のコマを置
お

き，それぞれ⇒のむきに動
うご

かします。

１回
かい

に１のコマは１マス，２のコマは２マス，３のコマは３マス，４のコマは４マス動かします。４つのコ

マにかこまれた四角
し か く

を陣地とします。図１では陣地の広
ひろ

さは１マスです。１と３のコマを１回ずつ動かすと

陣地は図２のように８マスになり，２と３のコマを１回ずつ動かすと陣地は図③のように６マスになります。 

 

図１          図２          図３ 

 

 

 

 

 

 

 それぞれのコマを動かした回数を（１のコマ，２のコマ，３のコマ，４のコマ）で 表
あらわ

すことにします。

たとえば，図２では（１，０，１，０），図３では（０，１，１，０）です。 

 

（１）陣地の広さが１０マスになりました。それぞれのコマを動かした回数として 考
かんが

えられるものをすべ

て答えなさい。 

 

（２）陣地の広さが１６マスになりました。それぞれのコマを動かした回数として考えられるものは何通り

ありますか。 

 

 

（３）陣地の広さが２８マスになりました。それぞれのコマを動かした回数として考えられるものは何通り

ありますか。 
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陣地のパズル・２ 

（１）（９，０，０，０），図②の（５，０，０，１），（１，０，０，２），（０，３，１，０）， 

（０，０，３，０），（１，２，０，０） 

（２）９通り （３）１９通り 

 

（１）１マス×１０マスの場合，図①の（９，０，０，０），図②の（５，０，０，１）， 

図③の（１，０，０，２），図④の（０，３，１，０），図⑤の（０，０，３，０）があります。 

 ２マス×５マスの場合，図⑥の（１，２，０，０）があります。 

 

   図①    図②    図③     図④         図⑥ 

 

 

 

図⑤ 

 

 

 

（２）（１）では，１マス×１０マスの場合，上下か左右のどちらかにコマがあわせて９マス動き， 

２マス×５マスの場合は上下と左右にコマが１マスと４マス動いています。 

   同様に考えると，１６マスの場合， 

  １マス×１６マス→上下左右のどちらかにコマが１５マス動く， 

  ２マス×８マス→上下と左右にコマが１マスと７マス動く，  

  ４マス×４マス→上下と左右にコマが３マスずつ動く，となります。 

 

  １マス×１６マス→上下左右のどちらかにコマが１５マス動く 

○上下に１５マスの場合 

 上下に１５マス動くのは，（１のコマ，４のコマ）の動いた回数が 

（１５，０），（１１，１），（７，２），（３，３）のときです。 

よって，（１５，０，０，０），（１１，０，０，１），（７，０，０，２），（３，０，０，３） 

の４通りです。 

○左右に１５マスの場合 

 左右に１５マス動くのは，（２のコマ，３のコマ）の動いた回数が 

（６，１），（３，３），（０，５）のときです。 

よって，（０，６，１，０），（０，３，３，０），（０，０，５，０）の３通りです。  
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  ２マス×８マス→上下と左右にコマが１マスと７マス動く 

○上下に１マス，左右に７マスの場合 

 上下に１マス動くのは，（１のコマ，４のコマ）の動いた回数が（１，０）のときです。 

 左右に７マス動くのは，（２のコマ，３のコマ）の動いた回数が（２，１）のときです。 

  よって，（１，２，１，０）の１通りです。 

○上下に７マス，左右に１マスの場合 

   左右に１マスだけ動くことはできません。 

 

  ４マス×４マス→上下と左右にコマが３マスずつ動く 

 上下に３マス動くのは，（１のコマ，４のコマ）の動いた回数が（３，０）のときです。 

 左右に３マス動くのは，（２のコマ，３のコマ）の動いた回数が（０，１）のときです。 

  よって，（３，０，１，０）の１通りです。 

 

   以上より，４＋３＋１×２＝９（通り）です。 

 

（３）（２）と同様に考えます。 

 

  １マス×２８マス→上下左右のどちらかにコマが２７マス動く 

○上下に２７マスの場合 

 上下に２７マス動くのは，（１のコマ，４のコマ）の動いた回数が（２７，０），（２３，１）， 

（１９，２），（１５，３），（１１，４），（７，５），（３，６）のときです。 

よって，（２７，０，０，０），（２３，０，０，１），（１９，０，０，２），（１５，０，０，３）， 

（１１，０，０，４），（７，０，０，５），（３，０，０，６）の７通りです。 

○左右に２７マスの場合 

 左右に２７マス動くのは，（２のコマ，３のコマ）の動いた回数が（１２，１），（９，３）， 

（６，５），（３，７），（０，９）のときです。 

よって，（０，１２，１，０），（０，９，３，０），（０，６，５，０），（０，３，７，０）， 

（０，０，９，０）の５通りです。 

  

試行力問題～子どもから大人まで～ 
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  ２マス×１４マス→上下と左右にコマが１マスと１３マス動く 

○上下に１マス，左右に１３マスの場合 

 上下に１マス動くのは，（１のコマ，４のコマ）の動いた回数が（１，０）のときです。 

 左右に１４マス動くのは，（２のコマ，３のコマ）の動いた回数が（７，０），（４，２），（１，４）

のときです。 

  よって，（１，７，０，０），（１，４，２，０），（１，１，４，０）の３通りです。 

○上下に１３マス，左右に１マスの場合 

 左右に１マスだけ動くのは不可能なので，条件を満たす組み合わせはありません。 

 

  ４マス×７マス→上下と左右にコマが３マスと６マス動く 

○上下に３マス，左右に６マスの場合 

 上下に３マス動くのは，（１のコマ，４のコマ）の動いた回数が（３，０）のときです。 

 左右に６マス動くのは，（２のコマ，３のコマ）の動いた回数が（３，０），（０，２）のときです。 

  よって，（３，３，０，０），（３，０，２，０）の２通りです。 

○上下に６マス，左右に３マスの場合 

 上下に６マス動くのは，（１のコマ，４のコマ）の動いた回数が（６，０），（２，１）のときです。 

 左右に３マス動くのは，（２のコマ，３のコマ）の動いた回数が（０，１）のときです。 

  よって，（６，０，１，０），（２，０，１，１）の２通りです。 

 

   以上より，７＋５＋３＋２×２＝１９（通り）です。 

試行力問題～子どもから大人まで～ 


